

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Бодурбековой Айдигул Нагзибековны на тему «Освещение истории женщин Таджикистана в трудах профессора Р.А. Набиевой», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

На протяжении многих веков процесс становления женского вопроса происходил последовательно в своем историческом развитии и был тесно связан с изменчивостью и развитием человеческого общества. Постоянно менявшееся роль и место, статус и положение женских масс в обществе и семье было всецело взаимосвязано с действующей системой взглядов, установок, убеждений, в целом сформировавшейся совокупностью ценностей общественного мировоззрения и культуры каждой исторической эпохи.

Полемика, периодически разворачиваемая вокруг женского вопроса и путей ее решения: во-первых, привело к постепенному изменению взглядов и подходов к проблеме о месте и роли женщин в обществе, к более глубокому ее осмыслению и пониманию; во-вторых, способствовало рассмотрению и изучению вопроса с политико-правовой, гражданской, социально-экономической, бытовой, этико-психологической позиций; в-третьих, способствовало комплексному исследованию проблемы в историческом ракурсе.

В этой связи, большой интерес вызывает диссертационная работа Бодурбековой Айдигул Нагзибековны, которая по своему содержанию затрагивает предельно актуальную для современной отечественной историографии проблему, связанную с определением роли и места женщин в трансформационных процессах конца XIX – XX вв., широко освещенной и обобщенной в научном наследии профессора Р.А.Набиевой. Необходимость теоретического и практического исследования темы обусловлена также важностью глубокого осмысления: положения женщин в досоветский период; особенностей решения женского вопроса в XX столетии; форм и методов повышения общественно-политической и экономической активности женских масс; их социального и духовно-нравственного уровня, общей и политической культуры, степени разработанности исследуемой проблемы профессором Р.А.Набиевой.

Диссертант, анализируя и обобщая широкий спектр источников, опубликованные и неопубликованные труды ученой, правильно отмечает, что исследование данной проблемы поможет объективно осветить:

положение женщины - таджички до октября 1917 г., кардинальные изменения статуса и роли женщин республики в советский период; оценить их вклад в становление, укрепление, дальнейшее развитие нового общества и страны в целом в XX столетии.

На наш взгляд, высокий теоретический уровень исследования обусловлен ее научной новизной. Диссертант в своей работе использовал современные научные методы, которые позволили ему, в рамках концептуального подхода, не только провести всесторонний и объективный анализ, но и дать целостное представление об изучаемой проблеме.

Использованные диссертантом специальные научные методы: во-первых, в изучении и обобщении разнообразного богатого источниковедческого материала, опубликованной и неопубликованной литературы, трудов профессора Р.А.Набиевой, посвященных женской проблеме; во-вторых, в выявлении факторов формирования, механизмов регулирования и специфических особенностей осуществления государственной гендерной политики в советский период, позволили автору сформулировать цель и задачи, провести всесторонний объективный анализ намеченного объекта, прийти к пониманию теоретико - методологических подходов в научном исследовании, что в свою очередь поспособствовало обоснованности и достоверности его научных положений, выводов и рекомендаций.

Ценность диссертационной работы Бодурбековой А.Н. заключается и в том, что: разработанный автором комплекс практических рекомендаций поспособствует дальнейшему исследованию проблемы; материалы настоящей диссертации могут быть эффективно использованы для более детального анализа и глубокого изучения истории женщин республики.

Хотелось бы особо отметить, то обстоятельство, что диссертант в работе широко привлек к изучению документы фонда личного происхождения при Центральном государственном архиве Республики Таджикистан (Ф. 2074. -Оп.1). Значительный интерес представляют материалы личного архива доктора исторических наук, профессора Р.А.Набиевой. При этом заметим, что подход автора к отбору, анализу вовлекаемого в исследование материала отличается научной добротностью отобранных фактов, и что особенно важно, критическим к ним отношением.

Научная новизна работы состоит в том, что она представляет собой первое обобщающее, комплексное историческое исследование, направленное на теоретическое и практическое изучение проблемы женщин сквозь призму научных исследований профессора Р.А. Набиевой. В диссертации освещается

вклад ученой в разработку теоретических и методологических аспектов женской проблемы.

Обоснованность и достоверность научных положений обусловлена методикой диссертационного исследования, достаточно большим теоретическим и практическим материалом исследованной в работе. Диссертант изучил, проанализировал и обобщил исторический опыт работы государственных, общественно-политических организаций республики по фактической эмансипации женских масс, повышению их общественно-политической и трудовой активности и др.

Автор смог логично выстроить структуру диссертации, которая состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Содержание разделов работы соответствует их названию.

Анализ вводной части рецензируемой диссертации показывает, что диссертант четко представляет объект и предмет, цели и задачи своего исследования, которые затем последовательно решаются на протяжении всего исследования.

В первой главе диссертации **«Проблема женщины Таджикистана до и после Октября 1917 г. в научных исследованиях профессора Р.А.Набиевой»** автор на основе разнообразных источников, преимущественно архивных материалов, периодической печати, опубликованной и неопубликованной литературы, трудов профессора Р.А. Набиевой сумел убедительно и научно обосновано осветить теоретико-методологическую основу женской проблемы, в формировании которой большой вклад внесла ученая.

В работе отмечается, что в деле разработки методологических, теоретических и практических аспектов женской проблемы большую роль играют научные центры по исследованию истории женщин республики, организатором и руководителем, одного из которых была доктор исторических наук, профессор Р.А. Набиева.

Диссертант правильно считает, что, и ныне в XXI веке по-прежнему остается актуальной необходимостью решение не только практических вопросов, но и разработка методологических и теоретических проблем, связанных с фактическим состоянием женских масс в Центрально-азиатском регионе.

Особый интерес представляют страницы работы, где объективно раскрывается положение женских масс в досоветский период. Автор, анализируя научные публикации профессора Р.А. Набиевой, посвященные проблеме положения женщин в досоветский период, констатирует, что оно было унижительное и бесправное. Раскрытие основ и причин существующего

гендерного неравенства до начала XX века, позволило диссертанту сделать выводы о том, что они были тесно взаимосвязаны с действующими в обществе моралью, чудовищными законами, религиозным фанатизмом.

В специальном параграфе главы проанализированы вопросы становления и дальнейшего развития гендерной политики Советского государства, формирование ее нормативно-правовой базы, деятельность государственных, партийных органов, общественных организаций по вовлечению женщин в политическую, экономическую и культурную жизнь республики, повышение их трудовой активности и т.д. Диссертант пишет, что с установлением Советской власти произошли коренные изменения в жизни женщин региона.

Автор отмечает, что в деле повышения политической, общественной, трудовой активности женщин, вовлечение их в культурную жизнь большую помощь оказали ответственные государственные и партийные органы, общественно-политические организации, в том числе и специально созданные для работы среди женских масс. По мнению диссертанта, в 20-30-е годы XX века женщины прошли важный этап, связанный с их фактическим раскрепощением, определением своего места в общественных и государственных структурах, экономической и культурной жизни республики.

На наш взгляд, диссертанту, на основе многочисленных архивных документов, научных публикаций профессора Р.А.Набиевой удалось обобщить и объективно осветить опыт советских, партийных и общественных организаций по широкому привлечению женщин и девушек во все сферы жизнедеятельности общества.

Диссертант резюмирует, что научные труды ученой, освещающие гендерную политику государства в 20-30-х гг. XX столетия имеют огромное значение для анализа и осмысления первых шагов советской власти в историческом процессе эмансипации женщин - таджичек.

Нельзя не согласиться с выводом автора о том, что некоторые вопросы, такие как: деятельность специально организованных женских сельско-хозяйственных артелей, коопераций, колхозов; опыт местных советов по работе среди женских масс оказались вне поля зрения ученых и до сих пор ждут своего исследователя.

Вторая глава рецензируемой диссертации **«Освещение роли женщин республики в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) в трудах профессора Р.А.Набиевой»**, обращена к исследованию вопроса ратного и трудового подвига женщин Таджикистана в суровые годы войны, проанализированного в научных публикациях ученой.

Диссертант правильно отмечает, что профессор Р.А.Набиева: внесла весомый вклад в научную разработку теоретических и методологических аспектов проблемы женщины республики в годы Великой Отечественной войны; ввела в научный оборот много ранее неизвестных новых фактов, уникальных архивных документов и тем самым увековечила имена женщин-таджичек совершивших боевой подвиг на фронтах войны и трудовой героизм в тылу.

В диссертации пишется, что, высоко оценивая роль женщин в суровые годы Отечественной войны Р.А.Набиева особо подчеркивает: как никогда раньше на всем протяжении истории, со всеми народами великой державы женщины республики с первых дней войны самоотверженно встали на защиту своего Отечества.

Автор констатирует, что согласно данным первоисточников, трудов отечественных ученых, научному наследию профессора Р. А. Набиевой женщины – посланницы Таджикистана принимали участие в боевых сражениях – в битвах под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, на Курской дуге и др., в полном поражении фашистской Германии.

В главе большое внимание также уделяется исследованию проблемы трудового подвига женщин республики в тылу войны, их материальной и духовной помощи фронту.

Диссертант, опираясь на научные труды профессора Р.А.Набиевой, освещающих проблему женщины в тылу войны, самостоятельно исследуя и обобщая данный вопрос, на основе неоспоримых аргументов и фактов доказывает что: во-первых, работницы промышленных предприятий республики проявляли выдающиеся примеры мужества, стойкости и необыкновенной трудоспособности, выполняли и перевыполняли производственные нормы, являлись инициаторами трудовых починов и принимали активное участие в создании и деятельности фронтовых бригад и др.; во-вторых, труженицы села Таджикистана демонстрируя высокое сознание, свой гражданский и трудовой долг и величайшую волю к победе вносили большой вклад в производство стратегически важных сельскохозяйственных культур для страны; в-третьих, женщины и девушки показывали высокую патриотическую активность и массово оказывали помощь фронту в том числе материальную и финансовую.

Третья глава диссертации **«Научная разработка проблемы женщины в период модернизации социалистического общества в научных исследованиях профессора Р.А. Набиевой»**, отведена рассмотрению проблемы отражения трудовой, общественно-политической деятельности женщин республики, работы ответственных государственных и партийных

органов, общественных организаций по комплексному воспитанию женских масс в трудах профессора Р.А.Набиевой.

В специальном параграфе главы анализируется вклад женщин в послевоенное восстановление и дальнейшее развитие различных сфер экономики республики, их активное участие в промышленном и сельскохозяйственном производстве в 50-80-х годах XX столетия.

В главе отмечается, что развитие промышленной отрасли Таджикистана в период модернизации социалистического общества способствовало не только осуществлению реформ в данной сфере экономики, но и широкому привлечению женщин в общественное производство, что оказало положительное влияние на их социальное и экономическое благосостояние.

Диссертант, проведя глубокое исследование объективно освещает и вклад женщин в производстве сельскохозяйственной продукции. Анализируя публикации ученой, посвященные деятельности тружениц села республики диссертант приходит к выводу о том, что женщины, являясь огромной движущей силой в экономике республики, принимали активное участие в распространении новых движений в аграрном секторе: за выполнение и перевыполнение производственных планов; повышение культурно-технического уровня и др.

В целом в главе диссертант смог сквозь призму научных трудов профессора Р.А. Набиевой осветить формы и методы ответственных государственных, партийных и общественных организаций по повышению трудовой активности женских масс в исследуемый период.

Во втором параграфе главы раскрывается вклад профессора Р.А. Набиевой в разработку проблемы вовлечения женщин в общественно-политическую жизнь республики в 50-80-х гг. XX столетия. Диссертант правильно отмечает, что именно в указанный период благодаря целенаправленной гендерной политики государства постоянно повышается общественно-политическая активность женщин республики. С целью обеспечения большого их участия политической сфере и в управлении государством ответственные органы республики, используя эффективные формы и методы работы, проводили большую комплексную воспитательную работу среди женских масс.

В заключение диссертации подведены результаты исследования, сделаны конкретные выводы, обобщения, вытекающие из содержания работы, внесены рекомендации по дальнейшему повышению роли молодежи Таджикистана в общественно-политической, экономической и культурной жизни республики.

Таковы, в целом, достоинства диссертации. Вместе с тем данное исследование не лишено отдельных недостатков:

Во-первых, в разделе «Степень изученности темы исследования» автору следовало бы более подробно осуществить критический и сравнительный анализ существующей литературы по теме исследования, в том числе работы профессора Р.А.Набиевой, указывая и выделяя более важные, крупные и обобщающие работы, особенно последние, новые публикации.

Во-вторых, так как данное исследование имеет историографическую направленность диссертанту было необходимо больше опираться на хронологически – проблемный метод, который позволяет выявить: 1) главное содержание исторических трудов исследователя, в данном случае профессора Р.А.Набиевой; 2) основные методологические установки и теоретические концепции этих публикаций на каждом определенном этапе и в целом в рассматриваемый период; 3) показать качественные изменения в отечественной исторической науке, в том числе и в исследовании женского вопроса.

В-третьих, автору следовало бы избегать повторения некоторых моментов в изложении материала, частично при формулировании выводов и обобщений в отдельных разделах диссертации.

В-четвертых, работа не лишена некоторых грамматических, орфографических, стилистических и технических погрешностей.

Однако указанные замечания не имеют принципиального характера, не лишают диссертанта возможности аргументировать и выражать свою точку зрения, не снижают научную ценность рецензируемого исследования и не меняют общей положительной оценки диссертации. Они имеют цель призвать автора продолжить свои исследования по еще мало разработанным направлениям женской проблематики. В целом, высказанные пожелания носят рекомендательный характер.

Бодурбековой Айдигул Нагзибековной подготовлено достоверное, серьезное самостоятельное исследование, отличающееся новизной и раскрывающее важную научную проблему, которое вносит конкретный вклад в разработку женского вопроса.

Диссертантом выполнено целостное и завершенное научное исследование, свидетельствующее о его умении самостоятельно и творчески мыслить, владеть современными методами познания. Сформулированные автором теоретические положения убедительно аргументируются.

Публикации автора, проведенная апробация основных положений позволяют утверждать о высокой значимости результатов данной работы.

Диссертантом по теме диссертации опубликованы 4 научные статьи в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных перечнем ВАК РФ и три монографии. Текст диссертации достаточно полно отражен в автореферате.

Диссертационная работа Бодурбековой А.Н. по своей структуре, содержанию, завершенности, обоснованию теоретических положений, возможности практического использования результатов соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история и отвечает всем требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства Образования и науки Российской Федерации (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842) к подобным исследованиям.

Таким образом, Бодурбекова Айдигул Нагзибековна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры Отечественной истории
и археологии факультета истории и
права ГОУ «Худжандский государственный
университет им. академика
Б.Г. Гафурова»



[Handwritten signature]

Шарипов Ш.

18.02.2020 г.

Подпись к.и.н., доцента Шарипова Ш. заверяю
Начальник отдела кадров
и специальных работ ГОУ «ХГУ им. Б.Г. Гафурова»



[Handwritten signature]

Ашрапова З.Н.

Контактная информация:

Худжандский государственный университет им. академика Б.Гафурова
Адрес: 735700, Худжанд, пер. Мавлонбекова, 1. Тел.: 6-52-73, 6-47-39;
факс: 6-75-18; E-mail: rector@hgu.tj